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A. CAÂU HOÛI LYÙ THUYEÁT
Caâu I : 
1. Neâu phöông phaùp hoùa hoïc coù theå duøng ñeå loaïi caùc chaát ñoäc sau : 
a) , ,  trong khí thaûi coâng nghieäp 2SO 2NO HF

b) Löôïng lôùn Clor trong phoøng thí nghieäm 
c)  hoaëc  trong nöôùc thaûi caùc nhaø maùy 2Pb + 2Cu +

 Vieát ñaày ñuû nhöõng phöông trình caùc phaûn öùng ñöôïc suû duïng trong caùc phöông phaùp treân. 
2. Töø 0,1 mol  coù theà ñieàu cheá 1,12 lít; 2,24 lít; 3,36 lít  ñöôïc khoâng? Giaûi 

thích taïi sao ñöôïc hay khoâng ñöôïc. Neáu ñöôïc, minh hoïa baèng nhöõng ví duï cuï theå caùch giaûi 
thích treân. Vieát ñaày ñuû caùc phöông trình phaûn öùng. 

2H SO4 2SO

    Trình baøy phöông phaùp thu  tinh khieát ñieàu cheá ôû treân. 2SO

Höôùng daãn giaûi : 
Caâu I : 
1. a) Duøng nöôùc voâi trong : Daãn khí thaûi coù khí ñoäc qua nöôùc voâi trong, khí ñoäc seõ bò giöõ 
laïi trong phaûn öùng hoùa hoïc xaûy ra : 

( )
( ) ( ) ( )
( )

2 3 22

2 3 22 2

2 22

Ca OH  +  SO  =  CaSO  + H O

Ca OH  +  4NO  =  Ca NO  + Ca NO  + 2H O

Ca OH  +  2HF  =  CaF  + H O
22

 

b) Duøng  : daïng khí hay loûng, phun vaøo khoâng khí coù laãn  . Coù caùc phaûn öùng : 3NH 2Cl

2 3 2

3 4

3Cl  +  2NH  =  N  + 6HCl

HCl  +  NH  =  NH Cl
 

Do ñoù  bò loaïi khoûi khoâng khí. 2Cl

c) Duøng nöôùc voâi trong taùc duïng vôùi dung dòch ñoù ñeå keát tuûa löôïng cation kim loaïi naëng. 
Cuï theå : 

( ) ( )
( ) ( )

2+ 2+
2 2

2+ 2+
2 2

Pb  +  Ca OH  =  Pb OH  + Ca

Cu  +  Ca OH  =  Cu OH  + Ca
 

2. 0,1 mol  coù theå ñieàu cheá ñöôïc 1,12 lít  (ñktc) öùng vôùi 0,05 mol . Duøng 

acid sunfuric ñaëc taùc duïng vôùi kim loaïi Cu  : 
2H SO4

4

2SO 2SO

2 4 4 2 22H SO  +  Cu  =  CuSO  +  SO  +  2H O

0,1 mol                                  0,05 mol

↑
 

- 0,1 mol  coù theå ñieàu cheá ñöôïc 2.24 lít  (ñktc) öùng vôùi 0,1 mol . Duøng 

acid sunfuric ñaëc taùc duïng vôùi carbon : 
2H SO 2SO 2SO

2 4 2 2 22H SO  +  C  =  CO   + 2 SO  +  2H O

0,1 mol                                  0,1 mol

↑ ↑
 



- 0,1 mol  coù theå ñieàu cheá ñöôïc 3,36 lít  (ñktc) öùng vôùi 0,15 mol . Duøng 

acid sunfuric ñaëc taùc duïng vôùi löu huyønh : 
2H SO4

4

2SO 2SO

2 4 2 22H SO  +  S  =  3SO  +  2H O

0,1 mol             0,15 mol

↑
 

Neáu :  
a) Saûn phaåm khí coù  laãn hôi nöôùc, ta daãn hoãn hôïp khí ñi qua acid sunfuric ñaëc, hôi 

nöôùc bò giöõ laïi, khí ñi ra laø  tinh khieát. 
2SO

2SO

b) Saûn phaåm khí coù  laãn hôi nöôùcvaø , ta daãn hoãn hôïp khí ñi qua acid sunfuric ñaëc, 

khi ñi ra laø hoãn hôïp khí khoâ  vaø . Sau ñoù hoùa loûng hoãn hôïp khí, roài chöng caát 

phaân ñoaïn. Hoaëc duøng phöông phaùp hoùa hoïc : Oxi hoùa hoãn hôïp →  vaø . 

2SO 2CO

2SO 2CO

3SO 2CO

Duøng  haáp thuï → oâleâum → 2H SO 3SO S
2 4H SO ,  ñ +⎯⎯→ ( )2 2SO H O  →  

ñöôïc .  
2 4H SO ,  ñ

2SO

Caâu II : 
1. Laøm caùc thí nghieäm sau : 
Thí nghieäm 1 : Cho vaøo dung dòch  loaõng ñöïng trong 3 coác ñaùnh soá 1, 2 vaø 3 moãi 

coác moät mieáng saét. 
2H SO4

Thí nghieäm 2 : Theâm vaøo coác 1 moät mieáng nhoâm ñaët tieáp xuùc vôùi mieáng saét. 
Thí nghieäm 3 : Theâm vaøo coác 2 moät mieáng ñoàng ñaët tieáp xuùc vôùi mieáng saét. 
Thí nghieäm 4 : Theâm vaøo coác 3 moät mieáng baïc ñaët tieáp xuùc vôùi mieáng saét. 
Trình baøy vaø so saùnh caùc hieän töôïng xaûy ra trong caùc thí nghieäm treân. Vieát phöông trình veà 
caùc hieän töôïng ñoù. Giaûi thích söï khaùc nhau veà caùc hieän töôïng xaûy ra trong caùc thí nghieäm. 
2. a) Haõy vieát sô ñoà vaø phöông trình ñieän phaân xaûy ra khi ñieän phaân dung dòch  vôùi 

hai ñieän cöïc baèng Platin (
4CuSO

)Pt . 

    b) Sau khi ñieän phaân ñöôïc moät thôøi gian, ngaét nguoàn ñieän ngoaøi vaø noái hai ñieän cöïc treân 
baèng daây daãn, coù hieän töôïng gì xaûy ra? Giaûi thích vaø minh hoaï baèng phöông trình hoaù hoïc. 
Höôùng daãn giaûi : 
1. Thí nghieäm 1 (TN1) : Ngaâm  trong dung dòch  loaõng (coác 1) coù boït khí hidro 

thoaùt ra töø laù saét, vì  ñaõ khöû ion 

Fe 2H SO4

Fe H+  trong dung dòch :  

2 4 4 2
2

2

Fe + H SO  =  FeSO  + H

Fe + 2H  =  Fe  + H+ +

↑

↑
 

TN2 : Kim loaïi  tieáp xuùc vôùi ,  thoaùt nhanh vaø nhieàu hôn TN1. Ñaây laø hieän 

töôïng aên moøn ñieän hoùa.  bò aên moøn, boït khí thoaùt ra töø laù saét : 

Al Fe 2H

Al

ÔÛ cöïc aâm ( )Al : nhoâm bò aên moøn :    (  bò oxi hoùa) 3+Al - 3e  =  Al Al

ÔÛ cöïc döông ( : ion hidro bò khöû :  )

)

Fe +
22H  + 2e  =  H

TN3 : Cu  tieáp xuùc vôùi laù saét. So vôùi TN1, khí hidro thoaùt nhanh, nhieàu hôn töø Cu , laù 
bò oxi hoùa nhanh (hieän töôïng aên moøn ñieän hoùa) : Fe

ÔÛ cöïc aâm ( ) :  bò oxi hoùa :  Fe Fe 2+Fe - 2e  =  Fe

ÔÛ cöïc döông ( : ion hidro bò khöû :  Cu +
22H  + 2e  =  H



TN4 :  tieáp xuùc vôùi . Boït khí hidro thoaùt ra nhieàu vaø nhanh nhaát töø .  bò 
oxi hoùa raát nhanh (aên moøn ñieän hoùa) : 

Ag Fe Ag Fe

ÔÛ cöïc aâm ( ) :  bò oxi hoùa nhanh :  Fe Fe 2+Fe - 2e  =  Fe

ÔÛ cöïc döông ( )Ag : ion hidro bò khöû :  +
22H  + 2e  =  H

2. a) Sô ñoà    
2+ 2-

4 4
+ -

CuSO  =  Cu  +  SO  

HOH   H  + OH
 Catoát (-)  (+) Anoát 

  
( )

( )

2+ +

2+

Cu , H HOH  

Cu  +  2e  =  Cu     1

( )

( )

2- -
4

+
2 2

 SO , OH  HOH  

1H O  -  2e  =  O  + 2H      2
2

↑
 

Phöông trình chung :  ( )ñieän phaân
4 2 2 2 4

1CuSO  +  H O  Cu  + O  +  H SO      3
2

⎯⎯⎯⎯⎯→ ↑  

Neáu ôû catoát heát maø tieáp tuïc ñieän phaân (phaûi coù hieäu ñieän theá môùi cao hôn) thì xaûy ra 

tieáp : 

2+Cu

( )3 2 2
1H O  +  e  =  H  +  H O     4
2

+ ↑  

Coøn anoát thì vaãn nhö treân. Luùc ñoù ñieän phaân  trong söï coù maët cuûa  neân xaûy ra 

nhanh hôn : 

2H O 2H SO4

( )
( )

2 4

ñieänphaân
2 2 2coù H SO

1H O  H  + O      5
2

⎯⎯⎯⎯⎯→ ↑ ↑  

b) Neáu döøng söï ñieän phaân ôû a) thì chæ môùi xaûy ra phaûn öùng ( )3 , luùc ñoù \noái 2 cöïc laïi, ta coù 
moät pin kieåu nhö pin Volta vôùi cöïc ( )−  laø , cöïc Cu ( )+  laø , dung dòch . Pt 2 4H SO
Pin naøy seõ laøm vieäc döïa vaøo phaûn öùng hoùa hoïc :  
 ÔÛ cöïc (  :   )− 2+Cu - 2e  =  Cu

 ÔÛ cöïc  (  : )+ +
2 2

1 O  +  2H  +  2e  =  H O
2

↑  

Phöông trình chung :  ( )pin
2 2 4 4 2

1Cu  +  O  +  H SO   CuSO   +  H O     6
2

⎯⎯⎯→  

Phaûn öùng (  seõ döøng laïi khi söï cheânh leäch ñieän theá ôû hai cöïc khoâng coøn ñuû lôùn, luùc ñoù 
pin ngöøng hoïat ñoäng.  

)6

Caâu III : 
1. a) Neâu yù nghóa veà caáu taïo cuûa caáu hình electron . 2 2 6 2 61s 2s 2p 3s 3p
    b) Caáu hình naøy coù theå gaëp ôû loaïi chaát naøo? Minh hoïa baèng ví duï cuï theå. 
    c) Neâu tính chaát cuûa chaát trong thí duï treân. 
2. Döïa vaøo ñoä aâm ñieän caùc nguyeân toá trong baûng sau : 
 

Kí hieäu nguyeân toá O  Na  Mg  Al  Si  P  S Cl  

Ñoä aâm ñieän 3,5 0,9 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0 
 
a) Neâu baûn chaát lieân keát hoùa hoïc trong oxit cuûa moãi nguyeân toá ôû möùc oxi hoaù cao nhaát. 
b) Phaân loaïi caùc oxit treân. Vieát phöông trình phaûn öùng neâu roõ tính chaát hoùa hoïc cuûa moãi 
loaïi oxit. 



3. Trình baøy coù giaûi thích nhöõng yeáu toá quan troïng nhaát laøm taêng toác ñoä ôû giai ñoaïn oxi 
hoùa 2SO  thaønh  trong quaù trình saûn xuaát . 3SO 2 4H SO

Höôùng daãn giaûi : 
1. Kí hieäu ( laø caáu hình electron. Coù theå ñoù laø caáu hình electron cuûa : )1
a) Nguyeân töû : luùc ñoù ta bieát  

 - Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân toá laø 18 vì trong ( )1  coù 18 electron. Ñoù laø nguyeân töû  
cuûa nguyeân toá . Ar

 - Nguyeân toá naøy ôû chu kyø 3 vì trong ( )1  coù 3 lôùp electron. 
 - Ñaây laø nguyeân toá khí trô vì soá electron lôùp ngoaøi cuøng ñaït tôùi baõo hoøa laø 8. 

b) Ion döông (cation) : 
 - Coù theå laø ion coù ñieän tích  1+  luùc ñoù nguyeân töû ban ñaàu coù caáu hình electron laø 

 ( )2 2 6 2 6 11s 2s 2p 3s 3p 4s      2
+ Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân toá laø 19 vì trong ( )2  coù 19 electron. Ñoù laø nguyeân töû  

cuûa nguyeân toá . K
+ Nguyeân toá naøy ôû chu kyø 4 vì trong ( )2  coù 4 lôùp electron. 
+ ( laø caáu hình electron cuûa K)1 + . 

 - Coù theå laø ion coù ñieän tích  2+  luùc ñoù nguyeân töû ban ñaàu coù caáu hình electron laø 
 ( )2 2 6 2 6 21s 2s 2p 3s 3p 4s      3

+ Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân toá laø 20 vì trong ( )3  coù 20 electron. Ñoù laø nguyeân töû  
cuûa nguyeân toá . Ca

+ Nguyeân toá naøy ôû chu kyø 4 vì trong ( )3  coù 4 lôùp electron. 

+ ( laø caáu hình electron cuûa )1 2Ca + . 
 - Veà nguyeân taéc coù theå coù cation ñieän tích töø 3+  trôû leân. 

c) Ion aâm (anion) : 
 - Coù theå laø ion coù ñieän tích  1-  luùc ñoù nguyeân töû ban ñaàu coù caáu hình electron laø 

 ( )2 2 6 2 51s 2s 2p 3s 3p      4
+ Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân toá laø 17 vì trong ( )4  coù 17 electron. Ñoù laø nguyeân töû  

cuûa nguyeân toá . Cl
+ Nguyeân toá naøy ôû chu kyø 3 vì trong ( )4  coù 3 lôùp electron. 

+ ( laø caáu hình electron cuûa Cl)1 − . 
 - Coù theå laø ion coù ñieän tích   luùc ñoù nguyeân töû ban ñaàu coù caáu hình electron laø 

 
2-

( )2 2 6 2 41s 2s 2p 3s 3p      5
+ Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân toá laø 16 vì trong ( )5  coù 16 electron. Ñoù laø nguyeân töû  

cuûa nguyeân toá . S
+ Nguyeân toá naøy ôû chu kyø 3 vì trong ( )5  coù 3 lôùp electron. 

+ ( laø caáu hình electron cuûa )1 2S − . Thöïc teá ion naøy khoù toàn taïi.  
 - Anion coù ñieän tích töø  trôû ñi caøng ít gaëp. 3-

2. Töø baûng cuûa ñaàu baøi ñaõ cho, ta laäp caùc baûng sau : 
 

Coâng thöùc oxit cao nhaát  2Na O MgO  2 3Al O 2SiO  2 5P O  3SO  2 7Cl O  

Hieäu ñoä aâm ñieän cuûa 2,6 2,3 2,0 1,7 1,3 0,8 ( )0,5−  



O vôùi nguyeân toá  X
a) Baûn chaát lieân keát hoaù hoïc : döïa vaøo hieäu ñoä aâm ñieän giöõa nguyeân toá O  vôùi nguyeân toá 

 (tieâu chuaån laø töø 1,77 trôû leân, ñoù laø lieân keát ion). Vaäy : X
 - Coù caù lieân keát ion : 2 2 2 3

2 2Na O ; M 2
3g O  ;  Al O+ − + − + − . 

(möùc ñoä lieân keát ion giaûm theo thöù töï daõy oxit treân). 

-Lieân keát coäng hoùa trò phaân cöïc (LKCHTPC) : 2 2 5 3 2 7Si O ; P O  ;  S O  ;  Cl O
δ+ δ− δ+ δ− δ+ δ− δ− δ+

. 

(möùc ñoä LKCHTPC taêng theo thöù töï daõy oxit treân). 
b) Tính chaát hoùa hoïc cuûa moãi oxit : 
-  laø oxit bazô :  . 2Na O 2 3Na O  +  2H O  =  2Na  +  3H O+ +

2

-  laø oxit bazô :  MgO 2
3 2MgO  +  2H O  =  Mg  +  3H O+ + . 

-  laø oxit löôõng tính :  2 3Al O

+ Oxit bazô :  . 3
2 3 3 2Al O   +  6H O  =  2Al  +  9H O+ +

+ Oxit acid :  . 2
2 3 2 2Al O   +  2OH  =  2AlO  +  H O− −

-  laø oxit acid raát yeáu :  . 2SiO 2
2 noùng chaûy 3 2SiO   +  2OH  =  SiO  +  H O− −

-  laø oxit acid trung bình :  . 2 5P O 3
2 5 4 2P O   +  6OH  =  2PO  +  3H O− −

-  laø oxit acid maïnh :  . 3SO 2
3 4SO   +  2OH  =  SO  +  H O− −

2

-  laø oxit acid raát maïnh : . 2 7Cl O 2 7 4 2Cl O   +  2OH  =  2ClO  +  H O− −

3. Moät caùch gaàn ñuùng coù theå giaû thieát bieåu thò toác ñoä cuûa phaûn öùng (  theo  )∗

2 2 3
1SO   +  O    SO   toaû nhieät
2

 

2 2

1
2

SO Ov = k.C .C  

- Taïi moät nhieät ñoä xaùc ñònh : söï taêng noàng ñoä daãn ñeán söï taêng toác ñoä taïo ra . Coù theå 

taêng noàng ñoä töøng chaát hay caû hai chaá. 
3SO

- Xuùc taùc laøm taêng toác ñoä phaûn öùng. Do ñoù caàn duøng xuùc taùc toát (xuùc taùc phuø hoäp, xuùc taùc 
saïch, coù löôïng thích hôïp) 
- Söï taêng nhieät ñoä coù lôïi cho toác ñoä phaûn öùng nhöng cuõng taêng cöôøng söï phaân huûy  do 

luùc ñoù caân baèng hoùa hoïc laïi chuyeån dôøi sang traùi. 
3SO

Do ñoù phaûn öùng naøy chæ neân tieán haønh ôû moät nhieät ñoä thích hôïp vaø taùc ñoäng vaøo hai yeáu 
toá treân thì coù lôïi cho toác ñoä phaûn öùng taïo ra (töùc laø phaûn öùng thuaän). 3SO

 Caâu IV : 
1. Khuaáy a gam moät chaát trong b chaát loûng coù khoái löôïng rieâng ñeå taïo thaønh moät 

dung dòch coù khoái löôïng rieâng . 

3cm 1D

2D

a) Thieát laäp coâng thöùc duøng ñeå tính noàng ñoä phaàn traêm theo khoái löôïng vaø noàng ñoä mol/l 
cuûa dung dòch treân. 
b) Neâu nhöõng ñieàu kieän coù theå aùp duïng ñöôïc coâng thöùc thieát laäp ra. 



2. Coù 6 dung dòch maø dung moâi laø nöôùc khoâng coù nhaõn. Trong moãi dung dòch coù moät trong 
caùc chaát sau : , KO , 2 4H SO H ( )3 2

Pb NO , ( )3 2
Be NO , ( )3 2

Mg NO , . 4 3NH NO

Neáu khoâng duøng theâm chaát naøo khaùc, baèng caùch naøo coù theå nhaän ra chaát trong moãi dung 
dòch? Neâu nhöõng phöông trình hoùa hoïc xaûy ra. 
Höôùng daãn giaûi : 

1.a) Bieåu thöùc tính : M
1

100%.a 1000.nC% =      ;     C  = 
a+b.D V

 

Vôùi  3
1

Acm
A 2

a+b.Dan=      ;     V  =      M  laø khoái löôïng 1mol chaát
M D

. 

b) Coâng thöùc toång quaùt tính noàng ñoä phaàn traêm vaø noàn ñoä mol/lít daãn ra ôû treân khoâng aùp 
duïng ñöôïc trong caùc tröôøng hôïp sau : 
- Neáu chaát khuaáy vaøo chaát loûng tan khoâng heát (löôïng tan nhoû hôn a gam), khoái löôïng dung 
dòch seõ nhoû hôn   1a + b.D

- Neáu chaát khuaáy vaøo chaát loûng taùc duïng vôùi chaát loûng giaûi phoùng khí. Tuy a gam chaát tan 
heát, nhöng khoái löôïng dung dòch seõ khaùc . Thí duï khuaáy  vaøo nöôùc, giaûi 

phoùng khí axetilen, khoái löôïng dung dòch giaûm. Hoaëc 
1a + b.D 2CaC

3CaCO  + dung dòch HCl . 

- Neáu chaát khuaáy vaøo chaát loûng taùc duïng vôùi noù taïo ra chaát keát tuûa. Thí duï khuaáy a gam 
 vaø b  chaát loûng laø dung dòch , seõ taïo ra chaát keát tuûa laø  4CuSO 3cm NaOH ( )2Cu OH . 

Toùm laïi, caùc bieåu thöùc tính   neâu treân chæ aùp duïng ñöôïc khi a gam chaát tan 

heát, khoâng giaûi phoùng khí, khoâng taïo chaát keát tuûa. Thí duï hoaø tan ñöôøng trong nöôùc, muoái 
trong nöôùc, iode trong benzen …  

MC%  vaø C

B. BAØI TOAÙN 
Hoãn hôïp A goàm hai oxit saét. Daãn töø töø khí hidro ñi qua m gam A ñöïng trong oáng söù ñaõ 

nung ñeán nhieät ñoä thích hôïp. Saûn phaåm taïo neân laø 2,07 gam nöôùc vaø 8,48 gam hoãn hôïp B 
goàm hai chaát raén. Hoaø tan B trong 200 ml 1M thu ñöôïc moät dung dòch D vaø 1971,2 

ml  ôû 27,3 
2H SO4

4

2H 0C vaø 1atm. Cho D taùc duïng vôùi  dö seõ ñöôïc keát tuûa E. Cho E tieáp xuùc 

vôùi khoâng khí ñeå chuyeån E hoaøn toaøn thaønh chaát raén F. Khoái löôïng cuûa E vaø F khaùc nhau 
1,36 gam. 

NaOH

1. Tính m. 
2. Tìm noàng ñoä cuûa hôïp chaát vaø ion trong dung dòch D (cho raèng theå tích dung dòch D thay 
ñoåi khoâng ñaùng keå so vôùi theå tích dung dòch  ñaõ duøng). 2H SO

3. Thaønh laäp coâng thöùc vaø tính thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi chaát trong 
A. 
Höôùng daãn giaûi : 

1. Theo ñaàu baøi coù sô ñoà lieân heä :  ( )
0t

2 2hhA + H    hhB + H O     1⎯⎯→

 Coù soá mol nöôùc : ( )
2H O

2,07n  =  = 0,115 mol
18

. 

Aùp duïng ñònh luaät baûo toaøn khoái löôïng cho ( )1  ta coù : 

2A B O trong H Om  = m  + m  = 8,48 + 16.0,115  

( )A m  =  m  = 10,32 gam⇔ . 



2. Trong B coù  vaø moät oxit saét. Khi B taùc duïng vôùi  loaõng :  Fe 2H SO4
( )2 4 4 2Fe + H SO  =  FeSO  + H      2↑  

Coøn oxit saét bò hoaø tan coù theå cuõng taïo ra  vaø caû 4FeSO ( )2 4 3
Fe SO . Trong dung dòch 

D coù theå coøn  dö. Khi taùc duïng D vôùi  dö  : 2H SO4 NaOH

( )

( ) ( ) ( )

2 4 2 4 2

4 4 2 4

32 4 2 43

2NaOH  +  H SO  =  Na SO  +  H

FeSO  +  2NaOH  =  FeSO  +  Na SO      3

Fe SO  +  6NaOH  =  2Fe OH  +  3Na SO      4

↑

 

Vaäy E coù ( )2Fe OH  vaø coù theå coù caû ( )3Fe OH . Khi tieáp xuùc vôùi khoâng khí thì : 
( ) ( ) ( )2 32 24Fe OH  +  O  +  2H O  4Fe OH      5=  

Vaät F laø . ( )3Fe OH
- Töø (  vaø so saùnh hai coâng thöùc hidoxit cuûa saét : khoái löôïng cuûa F khaùc so vôùi khoái 

löôïng cuûa E chính laø khoái löôïng cuûa nhoùm 

)5
( )OH− . Ta coù : 

Soá mol nhoùm ( )OH−  : ( )
( )

( )
OH

OH

m 1,36n  =    =  0,08 mol
M 17

= . 

⇒ Soá mol cuûa ( )2Fe OH  coù trong E  : ( ) ( ) ( ) ( )
2Fe OH OHn  = n   =  0,08 mol      I  

- Maët khaùc töø  soá mol cuûa hidro thoaùt ra laø : ( )2

( )
( )

2H

1971,21PV 1000n  =    =  0,08 mol
22,4RT 27,3 273
273

↑

×
=

+
 

⇒ Soá mol cuûa  coù trong B : Fe ( )
2Fe Hn  = n  =  0,08 mol . 

- Töø  vaø  suy ra : ( )2 ( )3 ( ) ( ) ( )
2 4FeSO FeFe OHn  = n  =  n  =  0,08 mol      II  

- Töø ( )I  vaø (  suy ra löôïng )II ( )2Fe OH  coù trong E laø do löôïng  trong B bieán ñoåi 
thaønh .  

Fe

⇒ Vaäy phaàn oxit coøn laïi trong B laø .  2 3Fe O
- Khoái löôïng cuûa  trong B laø : . 2 3Fe O

2 3Fe O B Fem  = m  - m  = 8,48 - 56.0,08 = 4,0 gam

⇒ Soá mol cuûa  coù trong B : 2 3Fe O ( )
2 3Fe O

m 4,0n  =    =    =  0,025 mol
M 160

. 

- Soá mol cuûa  ban ñaàu : . 2H SO4 ( )
2 4H SO  ban ñaàu Mn  =  C .V  =  1.0,2  =  0,2 mol

- Ta coù B +  : 2 4H SO

 
( )

( ) ( )
2 4 4 2

2 3 2 4 2 4 23

Fe  +  H SO  =  FeSO  + H      2

Fe O  + 3H SO  =  Fe SO  + 3H O     2 '

↑
 

- Soá mol  töø (  laø : 4FeSO )2 ( )
4FeSO Fen  =  n  =  0,08 mol . 

- Soá mol  töø (( )2 4 3
Fe SO )2'  laø : ( ) ( )

2 32 4 3
Fe OFe SOn  =  n  =  0,025 mol . 

- Soá mol  tham gia phaûn öùng 2H SO4 ( )2  vaø ( )2'  laø : 



( )
2 4 2 3H SO  phaûn öùng Fe Fe On  =  n  +  3n  =  0,08 + 3.0,025  =  0,155 mol . 

- Soá mol  coøn laïi : 2H SO4
( )

2 4 2 4 2 4H SO  coøn laïi H SO  ban ñaàu H SO  phaûn öùngn  =  n  - n  =  0,2 - 0,155  =  0,045 mol . 

- Do ñoù dung dòch D coù 3 chaát tan : ( )2 4 dö 4 2 4 3
H SO  ; FeSO  vaø Fe SO . 

- Boû qua söï thay ñoåi theå tích dung dòch do phaûn öùng taïo ra ta coù : 
 ( )

2 4dung dòch D dung dòch H SOV   V  = 0,2 ≈ lít . 

- Noàng ñoä  cuûa caùc chaát trong dung dòch D :  MC

( ) ( )

2 4  dö

4

2 4 3

H SO
2 4 dö

FeSO
4

Fe SO
2 4 3

n 0,045H SO  =  =  = 0,225M.
V 0,2

n 0,08FeSO  =  =  = 0,40M.
V 0,2

n 0,025Fe SO  =  =  = 0,125M.
V 0,2

⎡ ⎤⎣ ⎦

⎡ ⎤⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎣ ⎦

 

- Noàng ñoä cuûa caùc ion trong dung dòch D : 

( )

2
2 4 2 3 4

2 2
4 4

3 2
2 4 43

H SO  + 2H O  2H O  SO

FeSO   Fe  SO

Fe SO   2Fe  3SO

+ −

+ −

+ −

+

+

+

 

( )

3 2 4 dö
2

4
3

2 4 3
2
4 2 4 ban ñaàu

H O  = 2. H SO  = 2.0,225 = 0,45M.

    Fe  = FeSO   =  0,40M.

    Fe   2. Fe SO  = 2.0,125 = 0,25M. 

    SO  = H SO   =  1M.

     

+

+

+

−

⎡ ⎤ ⎡ ⎤⇒ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎣ ⎦ ⎣ ⎦
⎡ ⎤ ⎡ ⎤=⎣ ⎦ ⎣ ⎦
⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

- ÔÛ ñaây khoâng xeùt söï taïo phöùc cuûa 2Fe +  vaø 3Fe +  vôùi  2H O

- Khoâng xeùt söï thuûy phaân cuûa caùc muoái vì dung dòch coù dö H+ . Caân baèng 
( )
( )

2
2

3
3

Fe   +  2HOH   Fe OH  + 2H

Fe   +  3HOH   Fe OH  + 3H

+ +

+ +
              chuyeån dôøi sang traùi. 

3. Theo ñeà baøi . 
0t

2 2hhA + H    hhB + H O⎯⎯→

 Maët khaùc theo keát quaû ôû caâu 2. ⇒ hhA ban ñaàu coù . 
2 3

Fe
hhB  =   

Fe O
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2 3Fe O

- Goïi a laø soá mol ban ñaàu cuûa  trong hhA. 2 3Fe O

          b laø soá mol cuûa oxit x yFe O  coøn laïi trong hhA. 

- Ñieàu kieän  : ( )x  2 ; y  3     a≠ ≠  



( )
2 3

hhA

Fe O

m 10,320 < a <  =  = 0,6450 mol
M 160

 

( ) ( )hhA

FeO

m 10,320 < b <  =  = 0,1433 mol      bM 72
 

( ) ( )
3 4

hhA

Fe O

m 10,320 < b <  =  = 0,04448 mol      bM 232
 

- x yFe O  bò khöû heát, ta coù : 
0t

x y 2 2                   Fe O  +  yH    xFe  +  yH O

                        1            y                     x
Phaûn öùng :      b           yb                   xb

⎯⎯→

 

-  phaûn öùng khoâng heát vaø coøn 0,025 mol (trong hhB) neân coù :  2 3Fe O

( ) ( )

0t
2 3 2 2                      Fe O  +  3H    2Fe        +      3H O

                           1            3                     2                     3
Phaûn öùng :                   2  a - 0,025 a - 0,025

⎯⎯→

( )    3 a - 0,025

  

- Toång soá mol  ñöôïc taïo taønh : Fe ( ) ( )Fen  = 2  + xb  =  0,08 a - 0,025 mol . 

( )0,13 - xba =      c2
⇒  

- Toång soá mol  ñöôïc taïo taønh : 2H O ( ) ( )
2H On  = 3  + yb  =  0,0115 a - 0,025 mol . 

( )0,19 - yba =      d3
⇒  

- Keát hôïp (  vaø )c ( )d  ta coù :  0,13 - xb 0,19 - yb = 
2 3

 ( )0,01b =      e3x - 2y
⇒  

- Töø   ta thaáy vì  coù theå laø : ( )e x yFe O

+ ( )FeO x 1 ;  y 1= = : töø (  suy ra )e ( )b = 0,01 mol  thoõa maõn dieàu kieän  ( . )b

+ Fe ( )3 4O  x 3 ;  y 4= = : töø ( )e  suy ra ( )b = 0,01 mol  thoõa maõn dieàu kieän  ( )b . 

- Vaäy trong hhA ban ñaàu coù theå laø :  
+ Tröôøng hôïp 1 :  2 3FeO vaø Fe O

( ) ( )FeO FeOn  =  b  =  0,01   m  =  0,01.72  =  0,72 gammol ⇒ . 

( )
2 3Fe O hhA FeO m  =  m  - m  = 10,32 - 0,72  =  9,6 gam⇒ . 

FeO
FeO chieám 

hhA

m 0,72% =   = .100%  =  6,977%
m 10,32

 

2 3

2 3

Fe O
Fe O  chieám 

hhA

m 9,6% =   = .100%  =  93,023%
m 10,32

 

+ Tröôøng hôïp 2 :  3 4 2 3Fe O  vaø Fe O

( ) ( )
3 4 3 4Fe O Fe On  =  b  =  0,01   m  =  0,01.232  =  2,32 gammol ⇒ . 



( )
2 3 3 4Fe O hhA Fe O m  =  m  - m  = 10,32 - 2,32  =  8,0 gam⇒ . 

3 4

3 4

Fe O
Fe O  chieám 

hhA

m 2,32% =   = .100%  =  22,48%
m 10,32

 

2 3

2 3

Fe O
Fe O  chieám 

hhA

m 8,0% =   = .100%  =  77,52%
m 10,32

 

 


